

Ф
тогов
еле
Отметка
изъят
док. из
и его м
находж

6

Комитет государственной безопасности Литовской ССР

г. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе и работе с кадрами Шальчининкского РО КГБ Литовской ССР

за 1987 год.

Агентурно-оперативная работа райотделения протекала в условиях расширения гласности и демократии, связанных с происходящей в нашей стране перестройкой. Произошли определенные изменения в оперативной обстановке вызванные упрощением канала въезда-выезда в ПНР. Чрезвычайных происшествий и открытых враждебных проявлений не было. Оперативный состав в основном работал над выполнением плановых мероприятий. Соответствующие мероприятия проводились по проверке вновь поступившей первичной информации. Наряду с решением контрразведывательных задач большое внимание уделялось качественному улучшению агентурного аппарата.

В целях обеспечения государственной безопасности в период подготовки и проведения празднований 70-летия Великой Октябрьской Социалистической революции, выборов в местные Советы народных депутатов, других важных политических мероприятий, была проведена определенная работа. Согласно отдельных планов осуществлялись меры по активизации работы всех сил и средств РО в целях своевременного вскрытия и предотвращения любых попыток инспирировать идеологически вредные и другие антиобщественные проявления в период подготовки и проведения политически важных мероприятий в районе. В этот период вопросы эффективности принимаемых мер по обеспечению безопасности рассматривались на совещаниях оперативного состава райотделения. Особое внимание уделялось обеспечению активной связи с РО ВД, администрацией объектов промышленности, транспорта, связи и сельского хозяйства, общественностю района, информированию РК КГБ Литвы по вопросам складывающейся оперативной обстановки.

доку
замен их п
дника)

В контакте со 2-ым Управлением КГБ Лит.ССР проведена проверка и изучение взаимоотношений жителя района Ширарене П. с гражданской ФРГ Шрёттер Ю.. Была продолжена работа в отношении Урбанович-Станишевских, родственных связей в нашем районе гражданина США Вегела Симона. От задействованных в этих вопросах агентов "Шарунас", "Чернявский", доверенных лиц "С.А.И.", "Ш.С.И." и других источников оперативно значимой информации в течении года не поступило.

Во взаимодействии с 6 отделом Комитета, проведена работа по изучению Горбатенко О.М., имеющей связь с жителем Йеменской Арабской Республики Салихом Ахмедом Абдо. Через оперативные возможности, располагающими возможностями о родственниках, Горбатенко О.М. в районе и о ней самой, фактов указывающих на возможные изменческие намерения со стороны Горбатенко О.М., как секретоносителя не получено. Информации о поступающих посылок, денежных переводов на имя Горбатенко О.М. от Абдо С.А. в район в течении года, не добыто.

В октябре 1987 года, совместно со 2 Управлением Комитета был подготовлен для туристической поездки в Сирию агент "Шарунас". Однако в силу личных обстоятельств от поездки отказался.

В ноябре с.г. от доверенного лица "Г.Г.В." поступили сведения сигнального характера о том, что житель района Дудник Б.Л., якобы, намерен изменить Родине в форме бегства за границу. По сообщению был ориентирован КГБ Литовской ССР и приняты все меры к недопущению враждебных действий со стороны Дудника Б.Л.. В последствии он убыл из района и установлен, предварительно, проживающим в гор. Вильнюссе. Вопрос о дальнейшей работе в отношении Дудника Б.Л. решается совместно со 2 Управлением КГБ Литовской ССР.

С учётом изменений обстановки в стране в целом, вновь проведено обучение агентов и доверенных лиц по способам распознавания агентов-нелегалов на предприятиях с упрашённым приёмом рабочей силы путём анализа их поведения на работе и по месту жительства.

Сигнал в отношении Дородько-Федоровича о неподтверждении биографических данных закрыт. Компрометирующих материалов на Дородько, либо сведений, указывающих на возможную враждебную деятельность с его стороны в прошлом, не получено.

Обновлён список лиц не Советского гражданства, постоянно проживающих в нашем районе.

В течении года по каналу туризма из района в капиталистические страны выезжало 4 человек, социалистические — человек, развивающиеся 7 человек. В частном порядке 2400 человек, приезжало в наш

район, около 1000 человек выезжало в ПНР. Получил развитие обмен делегациями в рамках культурных связей с ПНР. В целях вскрытия попыток идеологического воздействия в отношении советских граждан в период нахождения за границей, нами инструктировались выезжающие за границу агенты "Кардинал", "Чернявский", ", кандидат на гербовку "Г.В.В.". В последствии от них была получена информация, способствующая более глубокому знанию оперативной обстановки в районе.

Совместно с Особым Отделом КГБ СССР в/ часть 3575 продолжается работа по выявлению лиц, проявляющих неоправданный интерес к военно-му объекту (полигон ВВС). Данных заслуживающих оперативного внимания, не получено.

Работа по определению точного количества лиц, осужденных в прошлом за особо опасные государственные преступления выполнена не полностью. В текущем году от агентов и доверенных лиц получена информация о лицах из этой среды и их связях.

Через агентуру, доверенных лиц, сотрудников ОВД и другие возможности усилили контроль за соблюдением правил проживания, передвижения иностранцев ~~в районе~~, находящихся в районе по частному каналу из ПНР.

Получены сообщения в отношении празднования 600-летия католицизма в Литве от агента "Кардинал", кандидата на гербовку "Г.В.В.". Данных о возможных враждебных намерениях не получено. От агентов "Юзеф", "Кардинал", "Ян", "Иванов", "Никольский", "Андрей", "Марьян" и доверенных лиц поступила в отношении католического духовенства информация, способствовавшая более действенному контролю за оперативной обстановкой в этой среде.

Поведение монахини Захаревской контролировалось в течении года в основном силами доверенного лица "В.А.М.>". Фактов враждебной деятельности, либо её признаков не выявлено.

По указанию З отдела 5 Службы в мае месяце 1987 года, все имеющиеся материалы на ксендза Эйшишского костела Наумовича Г., в виде обобщающей справки переданы им. В дальнейшей работе от агентов "Кардинал", дов.лица "В.А.М." компрометирующих материалов в отношении Наумовича Г. получено не было.

Данные о подготовке настоятеля Рудникского костёла кандидата на учёбу в духовную семинарию, согласно сообщения агента "Войткевич", не подтвердилось.

Во взаимодействии с 5 Службой КГБ Литовской ССР проведена работа по изучению работающих в районе, так называемых, "бригад шабашников". Сектантских групп в их числе не выявлено.

*** От доверенного лица "С", с помощью которого во взаимодействии с I Отделом 5 Службы КГБ Лит.ССР осуществлялся контроль за местом сбоярища "кришнайтов", оперативно значимой информации не поступало.

В июле месяце с.г. от начальника инспекции гос.пож.надзора ОВД Шальчининского РИК капитана вн.сл. тов. Жегздрия получены данные о том, что при тушении пожара в дер. Михново в собственном доме гр. Кусковой были обнаружены типографские красители, большое количество бумаги (около 1,5 тонны) и конверты. Информация перепроверяется.

От агента "Стшинский" поступали данные о готовящемся просмотре в районе ущербных видеофильмов западного производства. Были приняты меры по данной сигнальной информации. Однако из других источников стало известно, что предполагаемый поставщик видеопродукции, проходящий по сообщению, задержан с поличным в гор. Вильнюсе.

По сообщениям агентов "Евгения", "Чернявский" трижды информировался ОВД по лицам, возможно, причастным к наркомании.

Совместно с З Отделом Комитета закончено дело оперативной проверки "Крот", находившееся в производстве Отдела. Характер контакта объекта с иностранцем изучен. Дело прекращено.

Получена информация в отношении ст.инспектора ИДН Шальчининского РО ВД ст.л-та милиции тов.Мухарского Матвея Ивановича, который в конце сентября вступил в неделовые отношения с преступниками. В отношении него были совершены следственно-процессуальные действия, он полностью признал свою вину. Однако вопрос дальнейшего пребывания в органах МВД до сих пор не решился. Начальник ОВД Шальчининского РИК майор милиции тов. Янкаускас И.К., зная о содеянном Мухарским, до настоящего времени никому об этом не сообщил, занял позицию выжидательства и укрытия от МВД Литовской ССР

По проходящей по территории района железной дороге секретные перевозки грузов не осуществлялись, литерные поезда не проходили. В её окружении лиц, вынашивающих диверсионные и другие намерения или склонных из других побуждений совершать преступные действия, не выявлено.

На объектах сельского хозяйства каких-либо негативных проявлений не зафиксировано.

В марте и апреле месяце с.г. от агента "Евгения" поступала информация о неправомерных действиях администрации Эйшишского цеха ВКРФ в

ответ на которые рабочие намеревались провести массовый отказ от работы. Сведения были получены заблаговременно и во взаимодействии с РК КП Литвы конфликтные ситуации там были предотвращены. В январе месяце были получены от участкового инспектора тов.Базаралиева М. аналогичные данные по Яшунскому опытному заводу "Теплоизоляция". Ситуация была нормализована совместными усилиями с РК КП Литвы. В сентябре месяце агент "Мария" сообщала о возможных негативных проявлениях в связи с беспорядками по хозяйственной части в Шальчининской центральной районной больнице. По нашей информации РК КП Литвы были приняты соответствующие меры.

На объектах РАПО, где хранятся ядохимикаты и взрывоопасные вещества хищений не зафиксировано.

В октябре месяце проведены двухдневные сборы Оперативно-Боевого отряда Шальчининского райотделения. Подробное донесение направлено во 2-ое Управление Комитета.

В целях усиления агентурных позиций по 5-ой линии завербованы агенты: "Андрей", "Мария" и "Петрас".

Подобран, изучен и завербован по 4-ой линии агент "Егор".

Изучен и завербован в качестве содержателя явочной квартиры содержатель "Магда".

Исключены по различным причинам из агентурного аппарата 5 агентов: "Виктор", "Ядвига", "Юрге", "Кристина" и "Марьян".

В райотделении находится в изучении 7 кандидатов на вербовку.

Убыл из Шальчининского райотделения агент "Джульбарс".

Прибыли на постоянное место жительство в район и приняты на связь четыре агента: "Громов", "Алексеев", "Чайкин" и "Вилкас".

Составлены и утверждены характеристики на агентов: "Кедр", "Ивановский", "Кардинал", "Чернявский", "Ян", "Виктор", "Шарунас", "Никольский", "Сурудо", "Станкевич", "Семён", а также утверждено заключение на содержателя явочной квартиры "Артём".

Осуществлены проверочные мероприятия и оформлены справками об установлении доверительных отношений с 11 доверенными лицами.

На особый период в резерв подготовлено два кандидата на вербовку.

Систематически привлекались к выполнению оперативных поручений офицеры запаса, предназначенные в резерв органов КГБ.

В работе с кадрами главное внимание уделялось - учиться работать в условиях расширения демократии и гласности, переиздевать свою работу в духе требований партии. Осуществлялся постоянный контроль за выполнением намеченных планом мероприятий. С этой целью с оперативным составом проводились совещания, на которых подводились итоги выполнение плановых мероприятий работы с агентурой, систематически организовывались личные беседы по вопросам соблюдения бдительности, конспирации в работе и служебно-войнской дисциплины. Совместно с оперработниками определялись места и категории лиц, где требуется замена или необходимо приобрести агентуру и доверенных лиц, давалась оценка первичной информации и намечались мероприятия по проверке.

Во всей чекистской деятельности большое внимание уделялось изучению оперативной обстановки, выявлению, предупреждению и пресечению враждебной деятельности националистических, клерикальных и других враждебных элементов, совершенствованию агентурного аппарата и повышению уровня всей чекистской деятельности в соответствии с современными требованиями.

Обеспечено хорошее качество самостоятельной работы сотрудников по выполнению плана чекистской учёбы, путём ежемесячно контрольного опроса и просмотра записей по изучаемым темам.

Оперативным составом достигнуты определённые положительные результаты, однако имеются ещё недостатки и до конца нерешённые вопросы. Медленными темпами решается вопрос совершенствования агентурного аппарата и работы с агентурой со стороны оперуполномоченного тов. Ашмонтаса С.А. Недостаточно изучаются отдельные вопросы оперативной обстановки в околоцерковной среде из-за слабой информационной базы, глубоко не изучены процессы среди молодёжи и интеллигенции. Причиной имеющихся недостатков является недостаточная активность, упрощённое понимание оперативной обстановки и недостаточно строгий контроль со стороны начальника отделения. Для устранения недостатков намечается повысить требовательность, контроль и проверку исполнения плановых и вновь возникающих задач.

Начальник Шальчининского
РО КГБ Литовской ССР

майор

№ 403.
30.11.84.

А.И.Герусов